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П
остановка  проблеми.  В  умовах
входження України  в Європейський
освітній  простір  актуалізувалися

проблеми  перебудови  нашого  суспільства,  що
нерозривно  пов’язані  з  вирішенням  завдань
формування  творчої  особистості  підростаючої
молоді.

Творча  особистість  є  носієм  змін,  вона
прискорює зміни, які призводять до руйнування
соціальних  стереотипів  минулого,  тим  самим
забезпечуючи  подальший розвиток суспільства.
Як, слушно зазначає польський дослідник Анджей
Ґоральський,  творчість  – це  основний засіб до
тривалого самовиразу, до ефективної самореалізації,
до успішного самозбереження [3, 43].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Не

зважаючи  на  те, що над вирішенням проблеми
розвитку творчої особистості молоді працювало
багато  визначних  мислителів  та  науковців,
актуальна вона і в наш час. Особливо гостро дана
проблема постає в галузі освіти. Практично кожна
держава  світу  визначає  її  як  пріоритетну  й
першочергову у своїй системі освіти. Спеціальні
програми,  спрямовані  на  пошук  та  розвиток
творчих здібностей особистості, розробляються у
всіх  країнах  світу.  Тому  одними  з  головних
завдань,  що  стоять  перед  сучасною шкільною
освітою, є розвиток творчих здібностей школярів,
формування в них досвіду  самостійної  творчої
діяльності.  Важливу  роль  при  цьому  відіграє
одержання  та  накопичення  учнем  власного
досвіду творчої діяльності.
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Проблема творчості цікавила людей впродовж
усієї  історії  людства.  Найбільш  результативні
спроби  створення  цілісної  теорії  творчості
припадають на кінець ХІХ – ХХ століття. Саме в
ХХ  столітті  завдяки  працям  В.С. Біблера,
М.А. Блоха, Л.С. Виготського, С.С. Гольдентріхта,
Б.М. Кедрова,  А.С. Майданова,  К.К. Платонова,
Я.О. Пономарьова, С.Л. Рубінштейна, Б.М. Теплова,
А.Т. Шумиліна,  П.М. Якобсона  та  ін.  теорія
творчості  набула  рис  науковості.  У  працях
згаданих дослідників зроблена спроба розкрити
сутність  поняття  “творчість”  та  “творча
діяльність”, проводиться аналіз основних ознак
творчості,  виявляються  її  специфічні  риси,
аналізується  структура  та  механізми  творчої
діяльності.

Мета статті полягає у розкритті особливостей
формування  творчої  активності учнів на уроках
трудового навчання засобами народної вишивки.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Генезис  поняття  творчість  є  досить складним,
оскільки  його  трактування  залежить  від
соціальносвітоглядних установок  та культурно
історичних умов розвитку як особистості зокрема,
так і суспільства загалом. Потрібно зазначити, що
у  великому  потоці  наукової  інформації,
присвяченої дослідженню питання творчості, на
сьогодні  немає  єдиного  загальноприйнятого
наукового підходу до вивчення цього явища. Тому
поняття  “творчість”  не  має  єдиного
загальноприйнятого методологічного визначення.

Більшість науковців розглядають творчість як
складне  та  багатокомпонентне  явище.  Так,  у
філософських  словниках  поняття  “творчість”
подається  як процес цілеспрямованої  людської
діяльності, в результаті якої створюються якісно
нові та суспільнозначущі матеріальні та духовні
цінності  [12,  516].  М.О. Бердяєв  при  розгляді
поняття  “творчість”  вказує  на  нероздільність
творчості  і  вільної  особистості.  Тільки  вільна
людина  здатна  бути  творцем.  Під  пресом
необхідності може народитися лише еволюція, а
творчість  народжується  тільки  з  волі,  –
стверджував філософ [1, 368].

У  психологічному  словнику  поняття
“творчість”  розглядається  як  здібність
породжувати нові незвичайні ідеї, відходити від
традиційних  схем  мислення  та  швидко
розв’язувати проблемні ситуації [7, 398].

Зокрема С.Л. Рубінштейн [8] та Л.С. Виготський
[2]  розглядають творчість  як  складний  процес
людської діяльності, у процесі якої створюються
якісно нові матеріальні та духовні цінності.

Ключовим носієм творчості, на думку багатьох
дослідників,  є  творча  особистість.  На  думку
Н.В. Кичук  [5],  обов’язковою  рисою  творчої

особистості  є вмотивованість, зорієнтованість  її
на  творчість  та  інтелектуальну  активність,
спрямованість на евристичну діяльність.

Багатьма науковцями поняття  “активність”  і
“творчість”  розглядається  у  певному
взаємозв’язку та взаємозалежності. Активність –
як  риса  особистості,  що  проявляється  у  стані
готовності й прагненні до самостійної діяльності,
творчість – як діяльність людини, що спрямована
не  тільки  на  створення  нових  за  змістом  та
формою матеріальних і духовних цінностей, але
й  на  розвиток  самої  особистості.  Творче
самовираження  сприяє  усвідомленню
особистісної ваги, зростанню впевненості у собі.
У  зв’язку  з  цим  все  більшої  теоретичної  і
практичної значущості набуває  залучення учнів
до творчої діяльності, створення необхідних умов
для формування їх активності.

Особливо  гостро  ця  проблема  постає  в
трудовому навчанні школярів. Адже саме освітня
галузь “Технології”, згідно з вимогами Державного
стандарту  базової  і повної  загальної  середньої
освіти [4, 26 – 28], повинна забезпечити належні
умови  для  творчої  самореалізації,  розвитку
підприємливості та професійного самовизначення
кожного учня.

Водночас,  як  зазначає  А. Терещук  [11, 19  –
23], шкільний предмет “Трудове навчання” тісно
пов’язаний із розвитком творчої активності учнів.
Адже за своєю сутністю, це – предмет творчий,
тому  при  його  вивченні  необхідно  змістити
акценти від фактично ремісничого навчання до
формування  та  розвитку  творчої  ініціативи,
пошуку,  інтелектуального  навчання  його  змісту,
створення  реальних  умов  для  реалізації
індивідуальних можливостей особистості кожного
учня.

Поряд  із  цим,  підготовка  підростаючого
покоління  до  дорослого  життя  на  уроках
трудового  навчання  буде  неповноцінною  без
формування особливої системи уявлень про себе
як про людину певної національності, прилучення
молоді  до  надбань  національної  культури  й
традицій  свого  народу,  системи  формування
національної самосвідомості.

Тому Державним стандартом базової і повної
загальної  середньої  освіти  [4,  28]  одним  із
основних завдань трудового навчання визначено
формування здатності розвивати надбання рідної
культури  з  використанням засобів декоративно
ужиткового  мистецтва.

Сьогодні декоративноужиткове мистецтво на
уроках  трудового  навчання  набуває  особливої
ваги.  Оскільки,  з одного боку,  сприяє  розвитку
творчої  складової  особистості  завдяки
відображенню  творчого  задуму  майстра,  його
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світогляду та самобутності в продукті діяльності.
А  з  іншого  –  народне  мистецтво  зберігає  та
примножує  багату,  набуту  віками  художню  та
духовнозвичаєву  культуру народу.

Використання  народного  декоративно
ужиткового мистецтва у педагогічному процесі з
точки  зору  багатьох  дослідників  сприяє
поглибленню знань  з  історії  і культури України,
збагаченню  й  урізноманітненню  творчої
діяльності  учнів,  умінню  аналізувати  та
систематизувати  нові  знання,  удосконаленню
психофізіологічних якостей особистості (творчої
активності, спостережливості, смаку, сприйняття,
координації  рухів  тощо).  Вищевказані  фактори
виступають стимуляторами у формуванні творчої
активності учнів, становлять міцне підґрунтя для
подальшого розвитку національної культури.

Одним із найпоширеніших видів декоративно
ужиткового  мистецтва  є  народна  вишивка  як
невід’ємна  складова  духовного  надбання
українського  народу.  Українська  народна
вишивка,  як  вид  мистецтва,  виникла  давно  –
корені її сягають у глибину віків. Мабуть ніколи
ми  не  зможемо  довідатися,  хто  і  коли  вперше
здогадався втілити в узорний мотив красу рідної
природи,  свої  переживання  та  відчуття.
Насамперед  пов’язано  це  з  недовговічністю
тканини  та  ниток,  відповідно,  і  сучасна  наука
позбавлена  можливості  точно  визначити  час
виникнення цього мистецтва.

Для українського народу вишивка є одним із
найяскравіших  способів  національного
самовираження.  У  процесі  історичного  та
культурного  розвитку  в  кожній  місцевості
утворилися характерні орнаментальні мотиви та
композиційні  особливості  народної  вишивки,
найулюбленіша колірна гама, специфічні техніки
виконання.  Художньовиражальне  багатство
української народної вишивки не має рівного у
світі.  Українська  народна  вишивка  завжди
славилася  вишуканими  орнаментами,
гармонійним колоритом, високою майстерністю
виконання та самобутністю [10].

Будучи результатом матеріальної  й  духовної
культури  багатьох  поколінь,  вишивка  охоплює
сферу  знань,  естетичних  уподобань,  поглядів,
звичаїв  та  обрядів  і  естетичних  переконань
українського  народу.  Через  складну  систему
орнаменту  й  колористики  вишивка  передає  в
закодованому  вигляді  важливі  аспекти
світосприймання  українського  народу.  Вишиті
рушники, оздоблений вишивкою одяг – це віхи в
житті  кожного  українця,  вони  мають  велике
національне,  образносимвольне,  а  отже  і
загальнокультурне та виховне значення [9, 132 – 134].

У  сучасному,  високотехнологічному  та

урбанізованому  світі вишиті речі концентрують
високі  інтелектуальні й  емоційні якості нашого
народу,  є  зразками  і  показниками  духовної  і
матеріальної культури нації. Серед інших виробів
декоративноужиткового  мистецтва вишиванки
виконують  головну  пізнавальнонародознавчу й
виховну  функції,  бо  пов’язані  з  людиною,  її
менталітетом, духовністю, свідомістю,  творчою
працею.

Саме  у  процесі  трудової  та  декоративно
ужиткової  діяльності,  на  думку  багатьох
психологів,  педагогів  та  соціологів,
забезпечуються  оптимальні  умови  розвитку як
біологічних,  так  і  психічних  якостей  людини,
розвивається  інтелект  і  здібності, формуються
позитивні риси характеру, світогляд. У діяльності
проходить  соціалізація  індивіда,  тобто
становлення особистості як структурної складової
суспільства.  Виходячи  з  цієї  позиції,  можна
стверджувати,  що  в  самій  основі  творчого
процесу  навчальнотрудової  декоративно
ужиткової  діяльності  школярів  на  уроках
трудового навчання загалом, і заняттях народною
вишивкою  зокрема,  є необхідні передумови для
створення оптимальних умов для їх гармонійного
розвитку,  становлення як  творчих особистостей
[6].

Аналіз сучасної практики організації занять з
народних художніх ремесел, зокрема української
народної вишивки, навчальних програм, завдань
і  практичних  робіт  учнів  засвідчив,  що  в
педагогічному досвіді стимулюється виготовлення
виробів, яким притаманний лише оздоблювальний
характер.  У  них  відсутнє  художнє,  естетичне,
утилітарне  значення,  характерне  для  виробів
місцевих художніх  промислів.  Унаслідок  цього
молодь  не усвідомлює специфічних засобів та
прийомів роботи на основі  народних традицій,
виявляє  слабкі  знання  про  народні  художні
ремесла, їхню роль і значення в житті людини, не
повною  мірою має  змогу  проявити  свої  творчі
здібності, свою самобутність, свою національну
самоідентифікацію.  Націлюючи  учнів  на
отримання кінцевого  результату  –  виготовлення
вишитого  виробу  у  відведений  навчальною
програмою час, учителі часто ігнорують художньо
естетичний  і  творчий компонент, притаманний
народному декоративноужитковому мистецтву.

Значною мірою неналежна укомплектованість
кабінетів  обслуговуючої  праці,  відсутність
наочних  посібників,  естетично  оформленого
предметного  середовища,  творчої  атмосфери
завдають неабиякої шкоди у  справі прилучення
учнів  до  національної  культури  засобами
народного декоративноужиткового мистецтва,
формування  творчої  активності учнів на уроках
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трудового навчання засобами української народної
вишивки. Адже учні повинні не тільки механічно
вишити якийсь виріб за шаблоном, а і пройти всі
етапи  творчого  процесу  створення  об’єкту
матеріальнодуховного  надбання  народної
культури.

Так, наприклад, при розробці орнаментальних
композицій учні  повинні  не  просто  перенести
орнамент з шаблона на заготовку а виявити свої
творчі здібності та художню уяву, вміло виділяючи
серед дрібних  та несуттєвих ознак  предметів  і
явищ  головні,  узагальнюючі,  які  визначають
тільки їм притаманні якості, і в результаті створити
продукт  власного  самовираження  в  творчій
декоративноужитковій діяльності.

Л. Савка [9, 132 – 134] зазначає, що у процесі
занять з народної вишивки необхідно вирішувати
ряд важливих навчальновиховних завдань:

 ознайомлення учнів з етапами становлення і
розвитку,  морфологією  видів  народного
декоративноужиткового мистецтва;

  розкриття  цілісності  й  своєрідності
національної  культури,  глибини  місцевих
традицій;

  формування  вміння  спостерігати  за
навколишнім  середовищем,  тобто  порівнювати,
виявляти  подібності й  відмінності  предметів  і
явищ, визначати  головне  і другорядне у творах
мистецтва і навколишньому світі;

  розвиток  відчуття  залежності  елементів
зображення, конструкції, форми, пов’язаних між
собою логічним зв’язком (узгодженість функції та
форми і декору, використання закономірностей і
композиційних  прийомів:  симетричності  й
асиметричності,  контрастності,  ритмічності,
відповідності колірного вирішення тощо);

 розвиток предметно  і понятійнообразного
мислення, різних видів пам’яті (зорової, логічно
смислової тощо), уяви, фантазії;

 систематичне й цілеспрямоване формування
навичок композиційних побудов;

  формування  трудових  умінь,  оволодіння
прийомами виконання різних технік вишивання,
основами трудової культури, уміннями добирати
матеріали й інструменти для виконання творчих
завдань;

 розвиток пізнавальної й творчої активності;
 виховання естетичної культури і художнього

смаку;
 формування національної самосвідомості;
 створення творчої атмосфери.
Підвищенню  ефективності  уроків  сприяє

використання  сучасних  технологічних  засобів
навчання,  зокрема,  проекційної  апаратури,
слайдів,  діафільмів  про  мистецтво.  Для
проведення  практичних  занять  потрібно  мати

відповідне  матеріальне  забезпечення:  набір
вишивальних голок, ножиці, наперстки, п’яльці,
альбоми, кольорові олівці, фломастери.

Заняття  з  художньої  вишивки  вимагають
ведення  учнями  робочих  зошитів  для
конспектування  теорії  і  зарисовки узорів різних
видів вишивки, а також альбомів або рушничків
із  зразками  вишивок, пробних стібків, мережок
тощо.  Для  закріплення  вивченого  матеріалу,
вважаємо,  що  кожна  вивчена  тема  повинна
закінчуватися навчальнотворчою  самостійною
роботою учнів.

В  процесі навчання учні  повинні оволодіти:
технікою  виконання  декоративних  елементів,
вмінням  виправляти  допущені  помилки,
прийомами безпечної праці, уміннями підготувати
матеріали і пристосування до роботи, переносити
рисунок на матеріал, виконувати розрахунки швів,
підбирати  кольори  ниток,  аналізувати
композиційне рішення майбутнього декоративно
ужиткового виробу тощо.

Важливим  аспектом  методики  проведення
занять з народної вишивки на уроках трудового
навчання є забезпечення зацікавленості учнів цією
творчою роботою,  тобто  активізації  діяльності
учнів,  розвитку  їх  творчої  ініціативи.  Це
відбувається тоді, коли навчальнотворча робота
приваблює  учнів,  викликає  у  них  інтерес,  а
заняття сприймаються як творчий відпочинок, а
не примус і додаткове навантаження.

Висновки.  Отже,  використання  засобів
народної вишивки на уроках трудового навчання
сприяє  формуванню  творчої  активності  учнів,
розвитку  їх  творчих  здібностей,  вихованню
національної  самосвідомості.  З  огляду  на  це,
переконані,  що використання  засобів  народної
вишивки може бути корисним не лише на уроках
трудового навчання а й у позаурочній діяльності
школярів.  Означена  проблематика  може  стати
перспективою подальших досліджень.
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П
остановка  проблеми.  Виважений
підхід  до  процесу  професійної
підготовки  майбутніх  учителів  стає

однією із важливих умов реалізації засад концепції

сталого  розвитку.  В  контексті  нашого
дослідження актуалізується проблема формування
особистості учителя  біології із  сучасним рівнем
екологічної свідомості та відповідальності. Базою
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